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Rezumat

Cercetările s-au desfăşurat pe baza acordului încheiat între MJ Satu Mare şi Universitatea Ujgorod,
obiectivul lor fiind identificarea şi cercetarea locului în care este amplasată necropola davei de la Malaja
Kopanja. Pentru identificarea amplasamentului acesteia s-a folosit detectorul de metale. Au fost identificate
5 morminte cu inventar.

Raport

       Cercetările sau desfăşurat în perioada 12 - 24 august pe baza acordului încheiat între MJ Satu Mare şi
Universitatea Ujgorod, obiectivul lor fiind identificarea şi cercetarea locului în care este amplasată
necropola davei de la Malaja Kopanja.

       Pentru identificarea amplasamentului acesteia s-a folosit detectorul de metale, iar în zonele unde au fost
constate semnale s-a trecut la sondarea acestora. Cercetarea a pornit de la existenţa în muzeul din Ujgorod a
două vârfuri de lance şi a doi pinteni. Pe baza informaţiilor obţinute de profesorul Viaèeslav Kotigoroško s-a
stabilit că aceste obiecte provin de la un mormânt de incineraţie descoperit incidental în 1936, cu ocazia
unor lucrări agricole. Ca loc de descoperire al acestora era dat platoul dealului Grunocul de Mijloc, înălţime
situată imediat la V de aşezarea fortificată dacică. Cu toate că în deceniul trecut a fost efectuat un sondaj pe
acel platou şi că cercetarera era mult îngreunată de existenţa unor mari cantităţi de deşeuri de fier de la o
plantaţie de vie dezafectată, cu ajurorul detectorului de metale a fost descoperit un fragment de sabie îndoit
ritual. S-a trecut la dezvelirea suprafeţei în care a fost descoperit fragmentul de sabie, la adâncimea de -0,50
m, fiind identificat un mormânt de războinic notat Mormântul 2. Acesta avut ca inventar o sabie pliată ritual,
două vârfuri de lance, un umbo de scut, un pinten şi o fibulă de bronz puternic profilată. Oasele calcinate şi
fibula erau depuse în umboul scutului. La 12 m SV de mormântul 2, a fost identificat Mormântul 3. În cea
mai mare parte deranjat, a mai rămas din el doar partea sa inferioară, păstrată într-o mică alveolare cu
diametru de 0,40 m şi o adâncime de 0,10 m. Din inventarul său s-a recuperat doar un umbo de scut, un
cârlig de la o cataramă, o cheie din bronz şi o mică parte din oasele calcinate. Mormântul 4 era situat la o
distanţă de 12 m de mormântul anterior şi el distrus în mare măsură de plug. S-a păstrat doar partea de pe
fundul gropii, ce s-a conturat la adâncimea de -0,50 m, unde avea un diametru de 0,40 m. Lângă oasele
calcinate exista un fragment de ceaşcă şi o fibulă mică. Mormântul 5 a fost descoperit la 1,8 m de
mormântul 3. El s-a păstrat într-o stare mai bună. Într-o groapă cu diametrul de 0,35 m şi adâncimea de 0,30
m era aşezată o urnă cu capac ce conţinea 4 kg de oase calcinate, rămăşiţele ce provin de la doi indivizi
Alături de urna funerară existau trei vase în care au fost depuse probabil ofrande.

       Mormintele se pot data pe baza fibulelor A 68/69, A 77 şi pe baza armamentului la mijlocul secolului I
p. Chr.
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